Региональная олимпиада школьников Ленинградской области  по основам  предпринимательской деятельности и потребительских знаний 

в 2018- 2019 учебном году

Заключительный этап

13 апреля 2019 года

ОТВЕТЫ
Тест 1. 

Тест 1 включает 5 вопросов типа «Верно/Неверно». 
«Цена» каждого вопроса – 1  балл.

 Итого по  тесту 1 - 5 баллов.

Тест 2.
Тест 2 включает 5 вопросов типа «4:1». Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать единственно верный ответ. 
Вопросы с 6 по 10 включительно оцениваются в 2 балла. 

Итого по тесту 2  - 10 баллов.

Тест 3.
Тест 3 включает 5 вопросов типа «5:N». Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать все верные ответы. 
Вопросы с 11 по 15 включительно оцениваются в 3 балла. 

Итого по тесту 3  - 15 баллов.
Тест 4.
Тест 4  включает 4 вопроса  с выбором правильного решения. Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать  верный ответ.
Вопросы с 16 по 19  включительно оцениваются в 5 балла. 

Итого по тесту 4  - 20  баллов.
Всего по тестам можно набрать 50 баллов.




Тест 1.  Верно / Неверно

1. Доход предпринимателя определяется как выручка от реализации  без НДС  за вычетом издержек, отнесенных на себестоимость: 

1) Верно  2) Неверно
2.  Наибольшая   численность  фактически действующих индивидуальных предпринимателей  наблюдается в сфере торговли: 
1) Верно  2) Неверно

3. В процессе предпринимательской деятельности  в результате внедрения новшеств в организацию и технологию происходит сдвиг изокванты вправо вверх: 

1) Верно  2) Неверно
4. Доход каждого фактора должен быть пропорционален  количеству и стоимости его предельного продукта. 
1) Верно  2) Неверно
5.  При среднесуточном выпуске более 30 тонн с сохранением  цены за килограмм готовой продукции в 20 рублей предприниматель будет получать прибыль, если переменные издержки на выпуск 1 кг составят 10 рублей, а постоянные издержки – 300 тыс. рублей:
1) Верно  2) Неверно
Тест 2. 
   6. Ленинградская область  по уровню развития малых предприятий находится в группе регионов:
1) с положительной тенденцией развития малых предприятий;
2) с низким уровнем  развития малых предприятий;
3) со средним уровнем развития малых предприятий;
4) с отрицательной  тенденцией развития малых предприятий.

7.  Индекс концентрации денежных доходов  населения Ленинградской области (коэффициент Джини) находится в диапазоне: 

1) 0,300 – 0,350;

2) 0,350 – 0,400;

3) 0,400 – 0,450;
4) 0,450 – 0,500;

8. Если  объем отгруженных товаров  в Ленинградской области в отчетном периоде увеличился  на  4 %, а численность занятых в экономике увеличилась на 1 %,  то производительность труда:

1) сократилась;

2) увеличилась на  4%; 

3) увеличилась на  3%; 

4) не изменилась.
9. Эффективность предпринимательского труда - это:
1)
 увеличение полезного фонда рабочего времени до его номинального значения;
2)
 запланированное превышение норм труда;
3)
 оценка снижения плановой численности персонала;

4)  величина полезного результата труда, приходящегося  на единицу затрат труда.

10. Прожиточный минимум представляет собой....
1) стоимостную оценку минимального потребительского бюджета;
2) минимальный уровень потребления материальных благ и услуг;
3) стоимостную оценку минимальной потребительской корзины;
4) минимальную заработную плату.
Тест 3.
11. Общественное благо есть благо, которое обладает следующими двумя свойствами:
1) неисключаемостью;

2) исключаемостью;

3) конкурентностью;

4) неконкурентностью;

5) смешанностью.

12. Эффективность предпринимательской деятельности  может оцениваться:
1) величиной предельного продукта труда;

2) размерами получаемой прибыли;

3) изменением стоимости бизнеса;

4) рыночной ставкой заработной платы;

      5) предельной доходностью труда в денежном выражении.
13. Наиболее распространенной предпринимательской формой являются:
1) общества с ограниченной ответственностью; 
2) финансово-промышленные группы;

3) интегрированные бизнес-группы;

4) акционерные общества;




5) полное товарищество.
14. Укажите действующие в России крупные предпринимательские объединения: 

1) Торгово-промышленная палата РФ;

2) Российский союз промышленников и предпринимателей;
3) Организация  экономического сотрудничества и развития;
4) ЮНЕСКО;
5) Деловая Россия.

15. Выберите экономические  методы поддержки малого и среднего бизнеса:
1) ускоренная амортизация основных средств;

2) организация специальных форм государственного заказа;

3) организация проверок субъектов предпринимательства;

4) установление  налоговых каникул;

5) ограничение численности.

Тест 4.
Тест включает 4 вопроса  с выбором правильного решения. Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать  верный ответ. 
Вопросы с 16 по 19  включительно оцениваются в 5 балла. 

Итого по тесту 4  - 20  баллов.
16. Численность населения Ленинградской области за 5 лет изменилась с 1785 тыс. человек  до 1790 тыс. человек, численность занятых в экономике Ленинградской области с 750 тыс. человек до 770 тыс. человек. Как изменился уровень участия населения в экономике.

1) снизился на  1 %;
2) увеличился на 1 %;

3) не изменился.

17. Объем отгруженных товаров в Ленинградской области  составил за три периода 800, 850, 900 млрд. руб. Объем инновационных товаров в процентах от общего объема отгруженных товаров составил 8,0%, 8.1%  и 8,2 % соответственно. Как изменилась инновационная активность в Ленинградской области.
1) постоянно снижается;

2) постоянно увеличивается;

3) не изменяется.

18.Пусть ставка первого разряда соответствует минимальному размеру оплаты труда в Ленинградской области.  Какова будет часовая тарифная ставка, если нормативное  время составляет 168 часов в месяц (с округлением до целого числа).
1) 58 рублей в час;

2) 68 рублей в час;

3) 88 рублей в час.

19.  Сравните  темпы прироста производительности труда  малых предприятий и  индивидуальных предпринимателей, если известно:

	
	2012
	2017

	Оборот малых предприятий
	15 трлн. рублей
	27 трлн. рублей

	Объем выручки от продажи товаров индивидуальных предпринимателей
	8 трлн. рублей
	12 трлн. рублей

	Численность индивидуальных предпринимателей 
	2,5 млн. человек
	2,6 млн. человек

	Численность работников на малых предприятиях
	6,4 млн.человек
	6,2 млн. человек


1) производительность труда постоянно снижается;

2) производительность труда не изменяется;

3) темпы прироста производительности труда больше у индивидуальных предпринимателей;

4) темпы прироста производительности труда больше у работников малых предприятий.

ЗАДАЧИ
Тур включает 5  задач по 10 баллов.  Итого по задачам  - 50 баллов.

Задача 1. 10 баллов

Предприниматель производит товар, спрос на который  описывается уравнением Qd =25 – P,  его предложение  Qs = 5+P, при этом имеется  потребительский излишек. Изобразите ситуацию  графически. 

2 балла - правильный ответ 
6 баллов – решение

2 балла – графическая интерпретация.

Решение
1) равновесная цена  составит: 25-Р= 5+Р, 2Р=20, Р=10;

2) равновесное  количество составит: 25-Р= 25-10= 15;

3) максимальная цена: 25-Р=0, отсюда Р=25.
4) потребительский излишек – это разница между максимумом цен, который потребитель готов заплатить за единицу товара, и той реальной величиной цены, которую он заплатил фактически.

5) площадь треугольника, ограниченного кривой спроса и равновесной рыночной ценой   составит 1/2х15х15= 117,5.

6) графическая интерпретация:

                   Цена Р
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Задача 2. 10 баллов 
Предприниматель  реализует товар Х и товар Y. Составьте для предпринимателя  уравнение бюджетной линии, если цена товара Y  равна Р = 6 рублей.  Как изменится уравнение бюджетной линии, если предприниматель снизит цену товара Y   на один рубль.

           Y

 SHAPE 


Х

0 15

2 балла - правильный ответ 
6 баллов – решение

2 балла – графическая интерпретация.

РЕШЕНИЕ:
Бюджетная линия – кривая, показывающая различные комбинации количества двух товаров, которые потребитель может купить, исходя из бюджета, выделенного на приобретение этих благ, и их цен. 

Px × Qx  + Py. × Qy  = I  или QY =I/ Py – (Px / Py.) × Qx.
Если потребитель тратит все деньги только на товар Y, то он может купить максимальное его количество 10 единиц, если тратит все деньги на товар X, то может приобрести максимальное его количество в 15 единиц.

Потребитель может купить 10 единиц товара Y, потратив весь свой бюджет, значит, его бюджет равен 6 руб×10 ед.=60 руб.  Тогда цена товара Х=60руб./ 15ед.=4 руб. за 1 единицу товара Х.

Уравнение бюджетной линии имеет вид:
6 руб. × Qy  + 4 руб. × Qx  = 60 или  Qy =10 – 0,67Qx.
Если предприниматель снизит цену на товар Y, то потребитель с бюджетом 60 руб. может купить максимальное его количество 12 единиц, если тратит все деньги на товар X, то может приобрести максимальное его количество в 15 единиц. Цена товара не изменится Х=60руб./ 15ед.=4 руб. за 1 единицу товара Х.

Уравнение бюджетной линии имеет вид:

5 руб. × Qy  + 4 руб. × Qx  = 60 или  Qy =12 – 0.8 Qx.

Задача 3. 10 баллов
Найдите аналитическим способом равновесную цену (Р) и количество (Q) товара, если цена спроса и предложения   изменяется от 10 до 50 д.е.  Величина спроса при этом изменится от 5 до 25 тыс. шт., а величина предложение – от 10 до 30 тыс. штук. Постройте графики спроса и предложения.

4 балла -  графическое решение

6 баллов – аналитическое решение

Решение
Используя  формулу  уравнения прямой по двум точкам  координат, находим:

1) уравнение спроса:  Yd =60 – 2X
2) уравнение предложения Ys =2X –10P;
Приравниваем полученные уравнения  и получаем равновесную цену – 25  д.е. и равновесное количество -  17,5 тыс.штук
Задача 4. 10 баллов 
Предприниматель  продает продукцию собственного производства по цене  Р =  50 руб. Определите наиболее прибыльный  вариант, если известно:

	Вариант
	1
	2
	3

	Количество изготовленных изделий, шт.
	100
	100
	100

	Стоимость материалов на 1 ед., руб.
	5
	15
	10

	Количество рабочих, чел.
	10
	10
	10

	Заработная плата одного  работающего, руб.
	160
	120
	180

	Арендная плата, руб.
	40
	30
	60

	Капитальные вложения, руб.
	160
	170
	140


2 балла -  правильный ответ  (наиболее прибыльным является вариант № 1)
8 баллов – правильное решение

Решение
П= TR-TC
1 вариант: 100*50- (5*100+10*160+40+160) = 5000-2300=2700;
2 вариант: 100*50- (15*100+10*120+30+170) = 5000-2900=2100;

3 вариант: 100*50- (10*100+10*180+60+140) = 5000-3000=2000;

Задача 5.  10 баллов

Постройте кривую производственных возможностей производства товаров  А и В , если цена товара PA = 15 руб., товара PB = 20 руб. Для производства товаров А и В используются факторы, стоимость и количество которых указаны в таблице:

	 Наименование  
	Количество 

	Товар А, расход на 1 ед.
	12

	Товар В, расход на 1 ед.
	20

	Стоимость единицы фактора, руб.
	5

	Общее количество факторов располагаемых предпринимателем, ед. 
	120


Определите какая из точек А, В, С характеризует  невозможное производство:

1) точка А с координатами 3;6;

2) точка В с координатами 1;7;

3) точка С с координатами 6;8.

Решение в осях:  Х- количество товара В, Y – количество товара А.
	
	A
	B
	C

	Ось X
QB = 120/20= 6 ед.

ОсьY 

QA = 120/12=10 ед.


	3
6
	1

7
	6

8


Точка С находится за пределами кривой производственных возможностей.
Может быть и решение с точки зрения выручки, затрат и прибыли.  

В





А





С





10








